

DOI: <https://doi.org/10.15688/jvolsu4.2024.3.2>

UDC 94(470)

LBC 63.3(2)511

Submitted: 11.06.2023

Accepted: 30.08.2023

**“THERE IS NO STOPPING IN KOTLIN’S WORK”:
A.D. MENSHIKOV AND STONE CONSTRUCTION ON KOTLIN
IN THE EARLY 1720s¹**

Tatyana A. Bazarova

Saint Petersburg Institute of History of the Russian Academy of Sciences, Saint Petersburg, Russian Federation

Abstract. *Introduction.* The development and defense of Kotlin Island, which became a seaport and base of the Baltic Navy, was a matter of national importance for Peter I. The implementation of the tsar’s plans required the involvement of material and human resources from all Russian provinces. The researchers turned to the issues of the defense of the island as well as the construction of fortifications and port facilities. The beginning of civil construction on the island and the creation of a new city, the bulk of the population of which was in the navy and maritime trade, have been studied only fragmentarily. *Methods and materials.* The basis of the source base was made up of documents stored in the Russian State Archive of Ancient Acts, as well as published materials: correspondence between the Most Serene Prince and Peter I, heads of offices and contractors, as well as notes and diaries of eyewitnesses. The study of published and archival sources and the analysis and comparison of the information contained in them make it possible to reveal the role of St. Petersburg governor A.D. Menshikov in the creation of a regularly built-up port city. *Analysis.* Before the laying of the Kronstadt fortress on October 7, 1723, the settlement on Kotlin had no name. The first stone houses on the southern coast of the island were erected by the forces of the provinces; therefore, they were called “provincial.” After the start of the second regional reform, the completion of the provincial houses was entrusted to Senator M.M. Samarin. The construction of all stone buildings Peter I entrusted to A.D. Menshikov. In 1720, the Office of the Construction of Kotlin Stone Houses was created to conduct work. In connection with the beginning of the construction of the canal (the future Petrovsky Dock), the wooden residential buildings and outbuildings located near the seacoast were demolished or moved inland. At the beginning of 1724, the stone houses in the “bracket” – the sea gates of Kronstadt – were transferred to the associates of the first Russian emperor and naval officers. *Results.* In historiography, all stone houses built in 1717–1725 on Kotlin are what it is customary to call “provincial.” The buildings begun in 1719 under the leadership of A.D. Menshikov were built on the model of the provincial ones, but they were called “the houses of his royal majesty.” The office of the construction of the Kotlin stone houses carried out work at a faster pace, which was facilitated by the huge administrative resources of the Petersburg governor.

Key words: A.D. Menshikov, M.M. Samarin, Kotlin, provincial houses, Kronstadt palace of Peter I, Kronstadt, Office of the Construction of Kotlin Stone Houses, maritime settlement.

Citation. Bazarova T.A. “There Is No Stopping in Kotlin’s Work”: A.D. Menshikov and Stone Construction on Kotlin in the Early 1720s. *Vestnik Volgogradskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya 4. Istoriya. Regionovedenie. Mezhdunarodnye otnosheniya* [Science Journal of Volgograd State University. History. Area Studies. International Relations], 2024, vol. 29, no. 3, pp. 16-28. (in Russian). DOI: <https://doi.org/10.15688/jvolsu4.2024.3.2>

УДК 94(470)

ББК 63.3(2)511

Дата поступления статьи: 11.06.2023

Дата принятия статьи: 30.08.2023

**«В КОТЛИНСКОЙ РАБОТЕ НЕ УЧИНИТЬ ОСТАНОВКИ»:
А.Д. МЕНШИКОВ И КАМЕННОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО НА КОТЛИНЕ
В НАЧАЛЕ 1720-х ГОДОВ¹**

Татьяна Анатольевна Базарова

Санкт-Петербургский институт истории РАН, г. Санкт-Петербург, Российская Федерация

Аннотация. *Введение.* Застройка и защита острова Котлина, ставшего морским портом и базой Балтийского военно-морского флота, являлась для Петра I делом государственной важности. Реализация планов царя потребовала привлечения ресурсов всех российских губерний. Исследователи обращались к вопросам обороны острова, возведения крепостных и портовых сооружений. Начало гражданского строительства, создание города, основная часть населения которого была связаны с флотом и морской торговлей, изучены фрагментарно. *Методы и материалы.* Основу источниковой базы составили документы, хранящиеся в РГАДА, и опубликованные материалы: переписка светлейшего князя с Петром I, руководителями канцелярий и подрядчиками, записки очевидцев. Анализ и сопоставление информации, содержащейся в опубликованных и архивных источниках, позволяют раскрыть роль петербургского губернатора А.Д. Меншикова в создании регулярно застроенного города-порта. *Анализ.* До закладки крепости Кронштадт (7 октября 1723 г.) поселение на Котлине не имело названия. Первые каменные дома на южном берегу возводили силами губерний. После начала второй областной реформы завершение губернских домов поручили сенатору М.М. Самарину. Строительство новых каменных зданий Петр I возложил на А.Д. Меншикова. В 1720 г. создали Канцелярию строения котлинских каменных домов. В связи с началом строительства канала (будущий «Петровский док») деревянные постройки сносили или переносили вглубь острова. В начале 1724 г. каменные дома в «скобе» – морских воротах Кронштадта – передали сановникам и морским офицерам. *Результаты.* В историографии все каменные дома, возводившиеся в 1717–1725 гг. на Котлине, принято называть «губернскими». Здания, начатые в 1719 г. под руководством А.Д. Меншикова, строили по образцу губернских, но именовали «домами его царского величества». Канцелярия строения котлинских каменных домов вела работы более быстрыми темпами благодаря значительному административному ресурсу петербургского губернатора.

Ключевые слова: А.Д. Меншиков, М.М. Самарин, Котлин, губернские дома, кронштадтский дворец Петра I, Кронштадт, Канцелярия строения котлинских каменных домов, морская слобода.

Цитирование. Базарова Т. А. «В котлинской работе не учинить остановки»: А.Д. Меншиков и каменное строительство на Котлине в начале 1720-х годов // Вестник Волгоградского государственного университета. Серия 4, История. Регионоведение. Международные отношения. – 2024. – Т. 29, № 3. – С. 16–28. – DOI: <https://doi.org/10.15688/jvolsu4.2024.3.2>

Введение. В петровское время остров Котлин стал базой Балтийского военного флота и крупным морским портом. Застройка и защита острова – как и строительство и оборона Санкт-Петербурга – были для Петра I делом государственной важности. Реализация грандиозных замыслов государя потребовала привлечения материальных и людских ресурсов всех регионов России.

Петр I обратил внимание на Котлин вскоре после основания Санкт-Петербурга. 10 октября 1703 г. царь на яхте впервые осмотрел устье Финского залива. Именно тогда для контроля судоходного южного фарватера на отмели возле Котлина решили соорудить небольшой форт. Деревянную крепость начали возводить зимой 1703/04 г. и в мае 1704 г. нарекли Кроншлотом. В том же году на острове, где находились лишь опустевшие финские деревушки, появились избы солдат и офицеров гарнизона [3, с. 75–76]. Затем на Котлине построили деревянные дома для Петра I, А.Д. Меншикова, вице-адмирала К.И. Крюкса² и морских офицеров, а также казармы, склады, церковь и гавань. Для обороны ост-

рова соорудили батареи и Александровскую крепость. К 1710 г. на Котлине уже находилось около 80 дворов, большинство из которых принадлежало военным и морским чинам [43, с. 92]. Однако постоянное население по-прежнему отсутствовало. Шведский военнопленный офицер Л.Ю. Эренмалм отметил, что «на этом острове морские офицеры имеют свои дома, в которых живут летом, когда здесь стоят их корабли» [5, с. 94].

После Полтавской победы Котлин стал играть большую роль в планах государя. По его указам на острове развернулось масштабное строительство: перестраивали Кроншлот, возводили пристани, гавани, доки, каналы и пр. В 1712 г. Петр I решил заложить на Котлине регулярный город, возможно, будущую столицу Российского государства. Еще до окончания Северной войны царь намеревался переселить на остров дворян, купцов и ремесленников. Для новых жителей предполагали построить каменные дома. Летом 1712 г. появился первый чертеж регулярной застройки острова [2, с. 74–76; 26, с. 26–27, рис. 4; 31, с. 778]³. Основные расходы по выполнению

проекта возложили на учрежденные в 1708 г. губернии. На «строение на Котлине острове фортеции и жилья» потребовали направить три тысячи человек [43, с. 93].

10 марта 1714 г. Петр I указал губернаторам в начале следующего года приступить к строительству каменных домов на южном берегу острова из расчета с каждых пяти долей по двору в год. Всего силами губерний предполагали возвести 31 здание [28, с. 606; 30, с. 116]. В мае 1714 г. вместе с сенатским указом губернаторам разослали и составленную архитектором А. Шлютером «ведомость строительным материалам», которые требовались для возведения одного стандартного дома (в том числе 320 000 кирпичей и 16 000 штук черепицы) [9, с. 378–379; 32, с. 105]. Каменные двух- и трехэтажные однотипные дома впоследствии получили название губернских. В 1721 г. Петр I утвердил новый план регулярной застройки острова, согласно которому каменные здания на южном берегу должны были сформировать парадную часть города. После завершения строительства их безденежно передали приближенным государя и морским офицерам [24, с. 27–30].

Методы и материалы. Начиная с XIX в. ученые рассматривают вопросы обороны и застройки Котлина в контексте истории Северной войны, строительства Санкт-Петербурга и создания Балтийского флота [1–3; 22; 24; 39]. В XX в. также появились специальные исследования, посвященные Кронштадту – крепости и городу [34; 35; 43]. Обращавшиеся к истории Котлина петровского времени ученые главным образом фокусировались на военных аспектах, возведении крепостных и портовых сооружений. Наряду с этим предпринимались попытки выявить и оценить вклад в застройку Котлина петербургского губернатора А.Д. Меншикова [7, с. 157–159; 25, с. 210–218]. Между тем начало гражданского строительства на острове (включая губернские дома), создание по воле Петра I нового города, основная часть населения которого была связана с военно-морским флотом и морской торговлей, до сих пор изучены только фрагментарно.

Основной источниковой базой исследований являются переписка А.Д. Меншикова с организаторами строительства на острове

Котлине, крупными подрядчиками и архитекторами, а также делопроизводственная документация канцелярий. Данные материалы отложились преимущественно в Российском государственном архиве древних актов (фонд 198 «Походная и домовая канцелярии А.Д. Меншикова») и Российском государственном архиве военно-морского флота (фонд 235 «Контора по строению канала им. Петра Великого, гаваней и зданий в Кронштадте»). Наиболее информативные документы, которые сейчас хранятся в этих фондах, увидели свет на страницах третьего выпуска «Материалов для истории русского флота» [28]. Выполненная в середине XIX в. публикация не содержит археографических описаний, большинство документов воспроизводится в извлечениях и с ошибками прочтения. Поэтому у современных исследователей сохраняется необходимость обращаться непосредственно к архивным материалам. Дополнительные факты ученые находят в переписке Петра I с А.Д. Меншиковым, повседневной записке светлейшего князя, а также в письмах, записках и дневниках очевидцев событий [4; 5; 27; 28; 40]. Изучение опубликованных и архивных источников, анализ и сопоставление содержащейся в них информации позволяют раскрыть роль петербургского губернатора А.Д. Меншикова в возведении как отдельных сооружений, так и целых комплексов гражданских построек, а также создании регулярно застроенного морского города.

Анализ. В 1710-х гг. назначенные от губерний комиссары основные людские и материальные ресурсы направляли на сооружение котлинских гаваней и каналов. Первые подряды на строительство каменных жилых зданий заключили только в 1717 году. До начала новой губернской реформы, в ходе которой были упразднены доли [32, с. 701–710], удалось возвести лишь 24 каменных дома. Большинство из них еще оставались не достроены. В 1719 г. «по росписании губерний в провинции сенатским приговором определено было строению оных домов быть в Камерколлегии» [28, с. 606]. В феврале 1720 г. Петр I указал Правительствующему Сенату: «оние застроенные дома к будущему году велите достроить совсем в отделку» [42]. В октябре того же года царь велел завершить начатое

строительство губернских домов сенатору М.М. Самарину и отпускать для этой цели деньги из Камер-коллегии и Штатс-контор-коллегии [28, с. 606]. Петр I требовал закончить работы как можно скорее. Так, 29 июля 1721 г. кабинет-секретарь А.В. Макаров сообщил М.М. Самарину: «царское величество указал к вам отписать, чтоб вы отделкою губернских домов (которые делаются на Котлине острове), сколь возможно, поспешали...» [28, с. 627].

Возведение новых каменных жилых домов на острове царь поручил А.Д. Меншикову. Петербургский губернатор и ранее уделял острову пристальное внимание. Предположительно А.Д. Меншиков сопровождал царя в его первой поездке к острову в октябре 1703 года. На протяжении многих лет губернатор, выполняя распоряжения Петра I, следил за строительством, а затем и ремонтом Кроншлота и других фортификационных сооружений, устройством гаваней, магазинов, казарм. Стараниями А.Д. Меншикова на острове появились самые первые каменные дома. В июне 1711 г. он по государеву указу на острове «против чертежа заложил (наемными каменщиками) для обрасца 4 дома»⁴ [30, с. 543]. 11 января 1716 г., незадолго до отъезда в Западную Европу, Петр I указал своему фавориту: «Паче всего надлежит доброе око на Котлин остров иметь, и как гавань, так новую работу к Кроншлоту и прочия управления учинить» [28, с. 577]. В повседневных записках светлейшего князя упоминаются многочисленные поездки на остров, когда А.Д. Меншиков сам наблюдал за строительством или сопровождал Петра I по возвращении его из заграничного путешествия. В 1719 г. царь и губернатор часто бывали на острове, осматривали суда Балтийского флота, различные строения и обсуждали планы и проекты. Так, 8 июня 1719 г., за несколько месяцев до указа о новых каменных домах, «...по розговорех его величество с его светлостью изволили гулять кругом канала» [40, с. 315].

В литературе встречается утверждение, что в 1719 г. А.Д. Меншикову поручили строительство домов от Петербургской губернии [1, с. 56; 35, с. 19]. Светлейший князь, действительно, как губернатор, помимо прочего, продолжал отвечать за работы на Котлине,

возложенные на его губернию. Однако в тексте указа, который царь отправил 11 октября 1719 г. из Шлиссельбурга в Правительствующий Сенат, такого уточнения не было: «Каменных домов строение на Котлине острове вручено от нас князю Меншикову, и когда он будет от вас к тому делу требовать дворян, також дьяка и несколько подьячих, то по тому его требованию дворян, и дьяка и подьячих отдайте немедленно» [41]. Отметим, что в составленной в 1723 г. «ведомости о разных строениях» четко разделялись «каменные дома первые от губерний с 714 года, вторые от светлейшаго князя с 719 года» [28, с. 643]. Новые здания и гостиный двор начали возводить «из остаточных денег» А.Д. Меншикова «от Петербургской губернии» [28, с. 642].

Строительный сезон на Котлине начался без светлейшего князя. Еще зимой А.Д. Меншиков уехал на Украину и вернулся в Санкт-Петербург только 12 сентября 1720 г. [28, с. 378]. Руководство возведением каменных домов на время своего отсутствия губернатор возложил на дьяка Федора Васильевича Захарова. В конце 1719 г. по государеву указу он был прислан из Правительствующего Сената к А.Д. Меншикову, который велел дьяку состоять у «полатного строения» [38, л. 21 об.]. По-видимому, Ф.В. Захаров был уже немалодым человеком и опытным управленцем. Он начал свою государеву службу в 1684 г.; в 1713 г. стал дьяком и был отправлен в Ярославль. Ф.В. Захаров принял под управление Канцелярию строения котлинских каменных домов (другое название – Канцелярия котлинского строения). Она подчинялась А.Д. Меншикову и в отличие от Канцелярии гаванного и канального строения занималась только каменными гражданскими постройками. Под началом дьяка находились подьячие и драгуны (которые «определены для караулов казны и для всяких посылок») [33, л. 1 об.]. В 1720–1721 гг. Ф.В. Захаров регулярно докладывал А.Д. Меншикову о ходе работ. Он подавал «пункты», на которые получал резолюции, сохранившиеся до наших дней в архиве светлейшего князя. Некоторые донесения дьяка в сокращенном виде опубликованы в «Материалах по истории русского флота». Заголовки документов из этого сборника Ф.В. Захарова называют комиссаром. Меж-

ду тем должность комиссара от Петербургской губернии принадлежала Григорию Мазовскому (Мозовскому), который также занимался и строительством «собственных палат» А.Д. Меншикова на Котлине. 28 мая 1720 г. Г. Мазовский «для некоторых своих потреб» поехал на буере с Котлина в Санкт-Петербург. На обратном пути за две с небольшим версты от острова «тот буер залило и камисара в каюте потопило, а оставшие на том буэре люди спаслись» [13, л. 18]. После смерти Г. Мазовского Ф.В. Захаров должность комиссара не получил и по-прежнему именовался дьяком.

31 января 1720 г. Ф.В. Захаров составил шестнадцать пунктов, касавшихся его обязанностей по организации строительства. Согласно наложенным резолюциям, дьяку надлежало докладывать о своих действиях А.Д. Меншикову, а работу координировать с петербургским обер-комендантом Р.В. Брюсом, котлинским комендантом В.И. Порошиным и архитектором И.Ф. Браунштейном⁵. Квартиры дьяку, подьячим и драгунам следовало иметь в губернском доме на Котлине [33].

Ф.В. Захарову дали задание приступить к строительству 21 каменного дома [10, л. 4]. Таким образом, ему поручалось построить почти столько же каменных зданий, сколько уже было возведено силами нескольких губерний за предыдущие годы. Однако дьяк не торопился ехать на Котлин. В феврале – апреле 1720 г. он отправлял А.Д. Меншикову письма из Северной столицы. В Санкт-Петербурге дьяк занимался заключением подрядов на поставку леса, кирпича и других строительных материалов. Так, 17 марта к возведению домов он подрядил 250 каменщиков «ценою от кладки в дело кирпича: за тысячу по 2 рубли», которым надлежало начать работу 1 мая 1720 года. Также к началу строительного сезона требовалось изготовить и доставить на остров 52 000 бочек извести, 420 ушат, 420 ведер, 1 260 шаек, 630 лотков. Семь «кирпичных обжигальщиков» подрядились поставить зимой 9 000 000 кирпичей, столяр – 1 177 дверных и оконных рам с затворами «мерою против строения губернских домов и данной ему модели». Новгородец князь Василий Мышецкий взял на себя поставки досок, бруса и тесницы [10, л. 4]. Вдобавок к уже существовавшим кирпичным заводам решили за-

ложить новые. Подходящее место нашлось возле запустевших заводов Рижской губернии в трех верстах от Ораниенбаума [11, л. 7 об.].

А.Д. Меншиков настаивал на скорейшем отъезде Ф.В. Захарова с подьячими на Котлин. Да и комиссар Г. Мазовский пожаловался губернатору, что из-за отсутствия дьяка с канцелярией и подьячими на острове «учинилась остановка» в работах [14, л. 20]. Ф.В. Захаров объяснил светлейшему князю причину задержки: в коллегиях важные дела еще не решены и без «резолюции ехать невозможно, а на Котлине острове у строения по нижеписанное ж число важного дела не было» [12, л. 12–13].

«Благополучное время к начинанию каменного строения» приспело 28 мая. К тому времени на остров уже прибыли каменщики, а также доставили строительные материалы. 2 июня 1720 г. началось строительство первых семи каменных домов. Ф.В. Захаров доносил: «линея, которая за церковью, где дом прежней ваш высококняжой светлости был деревянной, от моря заложено 7 домов мерою на 70 саженьях, в которых за помощью Божиею бут каменной набучен и со 12 числа начали класть стены кирпичем. На той работе каменщиков 230 человек» [14, л. 21]. К 30 июня у домов уже были «кирпичем погребы вверх выведены». Позднее дьяк сообщил А.Д. Меншикову, что у пяти зданий («кроме двух домов от моря»), «сверх погребов нижние полаты кирпичем класть начали и всего от земли поднято на 5 аршин». Два каменных дома, по видимому, первоначально предназначались «великому адмиралу» – Ф.М. Апраксину. Их планировали возводить по «особливому» чертежу. Однако строительство замедлилось из-за задержки его доставки. Дьяк пожаловался губернатору, что дважды писал об этом «сиятельному адмиралу». Только 24 июля «чрез многие посылки» на остров приехал архитектор И.Ф. Браунштейн и строительство «двух домов от моря» возобновилось («и как оные строить покоями по приказу его адмиралскому, розмер чинить начал») [15, л. 30].

На Котлине Ф.В. Захаров столкнулся с непредвиденными проблемами. Архитектор И.Ф. Браунштейн занимался возведением Ораниенбаумского дворца светлейшего князя и очень редко и неохотно посещал Котлин. Дьяк жаловался, что тот «не был с тех мест

как фундамент основан», «с начала строения, как розмер учинил июня с 5 дня, приехал однажды». Для поездок на остров архитектор потребовал особый буер и шлюпку с гребцами, которые Р.В. Брюс и В.И. Порошин отказывались предоставить. Да и сам Ф.В. Захаров сетовал, что до острова ему и подьячим приходится добираться на почтовых буерах. Дьяк также докладывал: «Неотлучно труд в смотреии имеют мастер Шейдель⁶ и каменщик Мейер». Иноземные специалисты спрашивали положенное им по контракту жалование. Эта просьба повторялась практически в каждом письме дьяка, отправленном А.Д. Меншикову летом 1720 года.

Одновременно в непосредственной близости от каменных домов на острове возводили гавани и канал (так называли сложное инженерно-техническое сооружение, будущий судоремонтный комплекс, состоявший из доков и канала – «Петровский док») [36; 37]. За эти работы отвечали Э. Лейн и П.Н. Крекшин, которые также вели переписку, касавшуюся вверенных им работ, с А.Д. Меншиковым. Однако общего плана строительства не было, подрядчики и комиссары между собой (лично или через светлейшего князя) действия не согласовывали. Землю из канала работные люди П.Н. Крекшина ссыпали возле строившихся каменных домов, как раз туда, где дьяк планировал хранить строительные материалы – доски и кирпичи. Расчистка участка отвлекала работников от основного строительства, да и лошадей с телегами на острове постоянно не хватало. Такой, казалось бы, незначительный вопрос, как вывоз земли, потребовал вмешательства А.Д. Меншикова. 21 октября князь отправил указ на Котлин с распоряжением: землю, «которая вынята и набросана на места, где быть под палаты фундаментом, нанять свозить волными людьми», землю с мест, где должен лежать кирпич – убирать за счет П.Н. Крекшина [16, л. 44]. Однако новгородский дворянин торопился закончить каналное строение в октябре и по-прежнему продолжал сыпать землю возле строившихся домов. Только 11 ноября 1720 г. он доложил А.Д. Меншикову: «с показанных мест, где быть фундаменту, землю свозил и места очистил» [22, л. 6]. Однако строительный сезон к тому времени уже закончился и каменщиков отпустили по домам.

Строительство на острове осложняло доставку туда мастеровых и работных людей, а также строительных материалов. Плохая погода часто мешала оперативно решать возникавшие проблемы. Напряженность создавало и то, что застройкой острова занимались две канцелярии, которые переманивали друг у друга работников. В 1720 г. Ф.В. Захаров неоднократно докладывал губернатору о недобросовестных подрядчиках и бегстве крестьян. Так, Ларион Перфильев и Иван Голяков подрядились поставить 1 мая 1720 г. на строительство «домов царского величества» каменщиков соответственно 150 и 100 человек и взяли задаток. В установленный срок каменщики не явились. За это на поручителей наложили штраф, а мастеровым людям «за прогульные дни» приказали работать «безденежно против того вдвое». 4 июня на Котлин явились 125 каменщиков подряда Л. Перфильева, а остальные прибыли только через месяц – 5 июля. Вскоре подрядчик заявил, что со строительства домов самовольно ушли 69 человек. По его сведениям, беглецы обнаружили на канальной работе. Об их розыске было подано донесение в Канцелярию гаванного и канального строения. 26 июля «из бегов найдены» девять человек, которых били батогами и возвратили на прежнюю работу. А через два дня от полатного строения «ушел» и сам подрядчик Л. Перфильев.

14 августа на канальной работе нашли еще 46 беглецов. Они показали, что подрядчик им не доплатил денег и бражничал, поэтому и нанялись к П.Н. Крекшину. Работников вернули к полатному строению. Л. Перфильева и остальных беглецов так и не сыскали. Второй подрядчик, И. Голяков, «к строению сам не явился и каменщиков ни одного не поставил и из данных ему 400 рублей не вернул» [29].

Не лучше дело обстояло и с поставкой леса, за которую взялся Василий Мышецкий. Не выполнившего условия договора князя признали умалишенным и постановили отправить в Александро-Невский монастырь, а исполнение подряда возложить на его брата Петра [19].

21 сентября 1720 г. А.Д. Меншиков сопровождал Петра I в поездке на Котлин, где «изволили смотреть полатного строения и га-

ваней», сооружение которых велось весной и летом в отсутствие светлейшего князя [40, с. 380]. Возможно, результатом осмотра работ стало решение к началу следующего строительного сезона («к предбудущему лету») заложить фундаменты еще нескольких зданий. 6 октября Ф.В. Захаров сообщил, что подряжено делать полатного строения «через канал» двенадцать домов, у которых закладывали фундаменты, в том числе предназначенные для трех зданий места завалены землей из канала [28, с. 621]. В течение месяца удалось завершить только шесть фундаментов. 9 ноября дьяк доложил губернатору, что «достальных 6 домов фундаментов ныне делать невозможно, понеже Крекшин земли каналной свез малое число», и каменщики были отпущены по домам [17, л. 45 об.; 28, с. 621].

Осенью 1720 г. в Канцелярии котлинского строения стали готовиться к следующему строительному сезону. Были заключены новые подряды, по которым число каменщиков увеличивалось более чем в два раза: предполагалось нанять 555 человек. 5 марта 1721 г. дьяк был уже на Котлине [18, л. 83], где закладывались новые фундаменты, а также велись работы по завершению начатых в прошлом году постройкой домов. Весной 1721 г. также заложили фундамент каменного дворца Петра I.

В научной и справочной литературе встречается утверждение, что строительство каменного дворца Петра I началось в 1720 году. Действительно, 8 апреля 1720 г. А.Д. Меншиков из Нежина указал дьяку «...напредь делать особливой дом его царского величества, которой будет строитца на берегу» [17, л. 45]. Однако распоряжение губернатора выполнить не удалось: к концу года успели соорудить только плотину, строительство которой долго откладывалось из-за отсутствия необходимых материалов. В октябре 1720 г. оставалось «недосыпано еще на 40 сажень, и вода не вылита» [17, л. 45]. Поэтому дворец стали возводить только в 1721 году. В начале года И.Ф. Браунштейн получил приказ А.Д. Меншикова ехать на Котлин «для показания места, где бить на плотины сваи в собственном доме царского величества». Однако, как доносил Ф.В. Захаров, еще 29 марта архитектор оставался в Санкт-Петербурге.

2 июня 1721 г. светлейший князь сообщил Петру I: «Котлинский вашего величества дом заложен мая 24-го числа, под которой землю вынимали ниже морской воды на 5 аршин до самой крепкой земли» [27, с. 589]. Завершили же строительство дворца только в 1723 году.

Итак, в 1721 г. на Котлине возводилось 16 домов «ведения» А.Д. Меншикова, в том числе дом Петра I, который «каменного строения имеет быть мерою против других 6 домов» [20, л. 125]. Новые здания строили трехэтажными по образцу губернских. Однако на первом этаже должны были размещаться лавки, которые собирались передавать в аренду⁷. В течение года дьяк регулярно сообщал А.Д. Меншикову о ходе строительства каждого вверенного ему каменного здания. Судя по его отчетам, работы велись быстрее, чем в предыдущий сезон. Так, Ф.В. Захаров доложил, что «заложенных нынешняго лета 8 домов построена, последние верхние жилья с простенками». Вскоре он получил новое указание. «Сверх вышеозначенных домов показано строить еще по обе стороны канала и чрез канал на сводах с шпиром 4 дома, токмо те дома за неотделкою каналных стен нынешним летом не строены», – писал дьяк 20 августа 1721 г. [20, л. 125].

«Остаточных» средств Петербургской губернии на возведение новых домов не хватило. Согласно подсчетам канцеляриста Александра Михайлова, в июле 1721 г. на строительство шестнадцати зданий израсходовали 137 080 рублей. В сентябре потрачен уже оказался 147 391 рубль. В канцелярии подсчитали, что «поныне имеют быть в цене»: дом Петра I – 15 709 рублей 2 алтына 3 деньги, а остальные пятнадцать – «каждой в 3 698 рублей 9 алтын 1 деньга» [21, л. 146–148]. При этом на достройку требовалось еще 79 527 рублей 28 алтын. Отметим, что в 1714 г. на возведение губернского дома в губерниях собирали с пяти долей по 5 000 рублей (6 алтын и полденьги с каждого двора) [28, с. 606; 32, с. 122].

Сооружение новых каменных домов, канала и прудов потребовало сноса уже существовавшей частной нерегулярной застройки – деревянных жилых и хозяйственных построек. В зону строительства попал и деревянный

дом губернатора близ церкви св. Андрея Первозванного. По-видимому, последние посещения хором состоялись в первой половине июня 1719 г. [40, с. 314]. Начиная с этого времени губернатор уже «изволил кушать» и ночевать в губернском доме (или «в своих полатах, которые при губернских домах»). В июне 1720 г. дьяк Ф. Захаров в донесениях А.Д. Меншикову также писал: «За церковью, где дом прежней ваш... был деревянной» [14, л. 21].

18 мая 1720 г. Петр I, «будучи на Котлине острове», приказал начатое солдатами строительство канала, а также устройство прудов «отдать комиссару ж Крекшину на подряд». В связи с этим царь распорядился описать и сломать все мешавшие проекту деревянные дворы. Их хозяева должны были разобрать постройки и перенести на место, которое «будет показано с сего числа впредь день через десять» [28, с. 613–614]. Надо полагать, что владельцы дворов не спешили расставаться со своими жилищами. 31 мая П.Н. Крекшин доносил: «Где показано место копать пруд, и на том месте ныне хоромное строение, и того строения не сносят, а работные люди многие гуляют» [28, с. 614]. 21 июня царь по пути в Дубки заехал на Котлин, где указал: «По каналу (А) измерить места за протокою, или заливом морским. По каналу (В), отступя 700 саженей от поперечного канала (что ныне копают), начать строение...». Участки для застройки выделялись исходя из должности и звания: для рядовых выделяли 15 длиной и 8 сажен шириной, а «прочим вышним длина равная, а ширина – какову кто похочет, только было бы все застроено строением и заборов не было, кроме ворот... Улицы по обе стороны по семь сажен» [28, с. 616].

По подготовленной М.М. Самариным росписи надлежало снести или перенести 258 домов, 199 сеней, амбаров и прочих хозяйственных построек, 40 бань. Их хозяева могли рассчитывать на небольшую компенсацию, которая не покрывала все убытки. Избы оценивали в среднем по 5 рублей, сени и конюшни – 3 рубля, баня – 2 рубля. Кабинет-секретарь А.В. Макаров пояснил сенатору: «Цену я положил на пример, и ежели разсудите где убавить или прибавить цены, то отдаю на волю вашу». Исходя из предложенных расценок на возмещение расходов по раз-

бору и переносу построек планировали выделить 1 967 рублей [14].

Строения на дворах высоких морских чинов осматривали более тщательно и оценивали дороже. Капитану морского флота И.А. Сенявину за хоромы из четырех светлиц, двое сеней, баню с предбанником и прочие хозяйственные постройки в качестве компенсации выдали 100 рублей. Двор морского капитана-поручика Е.А. Скворцова был проще (дом из двух светлиц, сени, чулан). За него Ермолай Анисимович получил 45 рублей. Двор морского флота боцмана Ария (изба из двух светлиц) оценили в 12 рублей. Адмиралтейский пивовар получил за свою избу один рубль. И.Г. Дуров справедливо написал, что стоимость деревянных дворов на Котлине была ниже, чем в Санкт-Петербурге. По его мнению, небольшой размер компенсации свидетельствовал о низком качестве жилищ [23, с. 100]. Отметим, что, как правило, дома предназначались только для недолгих остановок летом; это и отражалось на характере построек. Основным местом проживания морских чинов до переноса базы Балтийского флота на Котлин оставался Адмиралтейский остров в Санкт-Петербурге. Наряду с частными домами на другое место перенесли и построенные губерниями деревянные казармы, в которые по просьбе вице-адмирала П.И. Сиверса поселили морских служителей [28, с. 618].

Результаты. К 1721 г., когда Петр I утвердил план регулярной застройки южной части Котлина, там уже находилось несколько сотен деревянных и построенных губерниями и А.Д. Меншиковым каменных домов, большинство владельцев которых были связаны с морским делом. До 1723 г. у поселения на острове не было названия. Когда требовалось локализовать какую-либо постройку или местность, то говорили или писали – «на Котлине» или «на Котлине острове». 7 октября 1723 г. торжественно заложили крепость, которая должна была окружать регулярно застроенные жилые кварталы. Новая крепость, а вслед за ней и город, получила имя Кронштадт. Согласно замыслу Петра I, на Котлине, как и в Санкт-Петербурге, набережные и главные улицы должны были застраиваться каменными домами. Уже в 1720 г. в связи с началом

строительства канала находившиеся близ морского берега деревянные жилые и хозяйственные постройки стали сносить или переносить вглубь острова. Этот процесс растянулся на несколько лет. В августе 1723 г. камер-юнкер голштинского герцога Ф.В. Берхгольц записал в своем дневнике: «позади каменных дворцов тянется... длинное предместье, или слобода, состоящая из деревянных домов, в которых живут морские офицеры, корабельные мастера, вся флотская прислуга и матросы... Через так называемую большую площадь, окруженную с трех сторон прекрасными каменными домами, которые выстроены все по одному образцу, проходит широкий канал, имеющий 40 футов глубины» [4, с. 127].

Опыт строительства жилых построек губерниями не был удачным. После начала второй областной реформы завершение губернских домов передали под контроль сенатора М.М. Самарина. В 1719 г. Петр I указал возвести по обе стороны от строившегося канала новые каменные дома, которые образовывали «скобу». Строительство всех зданий возле канала, в том числе и собственного дворца, государь доверил А.Д. Меншикову. Их называли «домами его царского величества», возводили по образцу губернских, но с лавками на первых этажах. Для работ создали канцелярию Котлинского строения во главе с дьяком Ф.В. Захаровым. К 1723 г. здания в основном были закончены. Через несколько месяцев после торжественной закладки Кронштадтской крепости каменные дома в «скобе» – морских воротах нового города – были переданы приближенным первого российского императора и морским офицерам.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ Исследование выполнено за счет гранта Российского научного фонда № 23-18-00420, <https://rscf.ru/project/23-18-00420/>

The research was carried out with the financial support of a grant from Russian Science Foundation № 23-18-00420, <https://rscf.ru/en/project/23-18-00420/>

² В некоторых исследованиях содержатся сведения, что дом К.И. Крюйса был построен в 1706 г. и стал «первым городским зданием» [1, с. 52; 43, с. 92].

³ По мнению одних историков, первый проект застройки острова подготовил Д.А. Трезини, другие полагают, что это был Д.М. Фонтана [35, с. 15]. А.В. Шелов же писал, что «составлял планы города» И.Ф. Браунштейн [43, с. 94].

⁴ А.Е. Гунич полагал, что эти каменные дома перестроили в «собственные палаты» А.Д. Меншикова – Кронштадтский дворец губернатора [6, с. 67].

⁵ По проекту И.Ф. Браунштейна возводили губернские дома [6, с. 75].

⁶ Надо полагать, что речь идет о занимавшемся строительством губернских домов с 1717 г. палатном мастере Иоганне Христофоре Шеделе, брате архитектора Готфрида Иоганна Шеделя, прибывшего в Россию в 1713 г. [8, л. 2 об.].

⁷ В феврале 1724 г. П.И. Сиверс просил А.Д. Меншикова передать лавки и погреба во владение хозяев домов, чтобы им «обида не было». Поскольку в зданиях вне «скобы» на нижних этажах располагались не лавки, а «такие же апартаменты» [28, с. 649].

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Амирханов Л. И. Кронштадт. Город-крепость. От основания до наших дней. М.: Центрполиграф, 2008. 704 с.
2. Анисимов Е. В. Юный град: Петербург времени Петра Великого. СПб.: Дм. Буланин, 2003. 363 с.
3. Базарова Т. А. Создание «Парадиза»: Санкт-Петербург и Ингерманландия в эпоху Петра Великого. СПб.: Гйоль, 2014. 408 с.
4. Берхгольц Ф. В. Дневник камер-юнкера Фридриха-Вильгельма Берхгольца. 1721–1725. Ч. 3–5 // Юность державы. М.: Фонд Сергея Дубова, 2000. С. 9–324.
5. Беспятых Ю. Н. Петербург Петра I в иностранных описаниях: Введение. Тексты. Комментарии. Л.: Наука, Ленингр. отд-ние, 1991. 278 с.
6. Гунич А. Е. Забытый дворец: История строительства Кронштадтского дворца А. Д. Меншикова // Петровское время в лицах – 2005. СПб.: Гос. Эрмитаж, 2005. С. 66–87.
7. Данченко В. Г. Губернская реформа Петра I на северо-западе России (административное управление Санкт-Петербургской губернией): дис. ... канд. ист. наук. СПб., 1995. 200 с.
8. Дело о строительстве домов на Котлине острове // Российский государственный архив древних актов (РГАДА). Ф. 412. Оп. 1. Д. 184. Л. 1–2 об.
9. Доклады и приговоры, состоявшиеся в Правительствующем Сенате в царствование Петра Великого. Т. IV. Год 1714-й. Кн. I (январь – июль). СПб.: Тип. Императ. Акад. Наук, 1888. 633 с.
10. Донесение Ф. Захарова А. Д. Меншикову, 17 марта 1720 г. // РГАДА. Ф. 198. Оп. 1. Д. 604. Л. 3–5.

11. Донесение Ф. Захарова А. Д. Меншикову, 24 марта 1720 г. // РГАДА. Ф. 198. Оп. 1. Д. 604. Л. 7–8.
12. Донесение Ф. Захарова А. Д. Меншикову, 18 мая 1720 г. // РГАДА. Ф. 198. Оп. 1. Д. 604. Л. 11–15.
13. Донесение Ф. Захарова А. Д. Меншикову, 3 июня 1720 г. // РГАДА. Ф. 198. Оп. 1. Д. 604. Л. 18–19.
14. Донесение Ф. Захарова А. Д. Меншикову, 15 июня 1720 г. // РГАДА. Ф. 198. Оп. 1. Д. 604. Л. 20–21 об.
15. Донесение Ф. Захарова А. Д. Меншикову, 27 июля 1720 г. // РГАДА. Ф. 198. Оп. 1. Д. 604. Л. 29–30.
16. Донесение Ф. Захарова А. Д. Меншикову, 23 октября 1720 г. // РГАДА. Ф. 198. Оп. 1. Д. 604. Л. 44–44 об.
17. Донесение Ф. Захарова А. Д. Меншикову, 9 ноября 1720 г. // РГАДА. Ф. 198. Оп. 1. Д. 604. Л. 45–45 об.
18. Донесение Ф. Захарова А. Д. Меншикову, 5 марта 1721 г. // РГАДА. Ф. 198. Оп. 1. Д. 604. Л. 83–83 об.
19. Донесение Ф. Захарова А. Д. Меншикову, 21 марта 1721 г. // РГАДА. Ф. 198. Оп. 1. Д. 604. Л. 86–87.
20. Донесение Ф. Захарова А. Д. Меншикову, 20 августа 1721 г. // РГАДА. Ф. 198. Оп. 1. Д. 604. Л. 124–125 об.
21. Донесение Ф. Захарова А. Д. Меншикову, 23 ноября 1721 г. // РГАДА. Ф. 198. Оп. 1. Д. 604. Л. 141–151.
22. Донесение П. Н. Крекшина А. Д. Меншикову, 11 ноября 1720 г. // РГАДА. Ф. 198. Оп. 1. Д. 674. Л. 6–6 об.
23. Дуров И. Г. Пенсии, пожалованные Петром Великим неимушчим отставным офицерам, обеспечили ветеранам достойную старость // Меншиковские чтения – 2014: Научный альманах. Вып. 5. СПб.: XVIII век, 2014. С. 78–123.
24. Елагин С. И. Начало Кронштадта. Кронштадт: Тип. «Кронштадтский вестник», 1866. 31 с.
25. Калязина Н. В., Калязин Е. А. Александр Меншиков – строитель России. Ч. II. СПб.: Лики России, 2006. 488 с.
26. Луппов С. П. История строительства Петербурга в первой четверти XVIII века. М.; Л.: Изд-во АН СССР, 1957. 190 с.
27. Материалы для истории русского флота. СПб.: Тип. Мор. м-ва, 1865. Ч. II. 724 с.
28. Материалы для истории русского флота. Ч. III. СПб.: Тип. Мор. м-ва, 1866. 726 с.
29. Отчет о подрядчиках и поставке каменщиков, 6 октября 1720 г. // РГАДА. Ф. 198. Оп. 1. Д. 604. Л. 33–39.
30. Письма и бумаги императора Петра Великого. Т. XIV. Вып. 1 (январь – июнь 1714 г.). М.: Древлехранилище, 2022. 926 с.
31. Полное собрание законов Российской империи. Собрание 1-е. С 1649 по 12 декабря 1825 г. СПб.: Тип. II Отд-ния Собств. Е.И.В. канцелярии, 1830. Т. 4: 1700–1712. 881 с.
32. Полное собрание законов Российской империи. Собрание 1-е. С 1649 по 12 декабря 1825 г. СПб.: Тип. II Отд-ния Собств. Е.И.В. канцелярии, 1830. Т. 5: 1713–1719. 780 с.
33. «Пункты» дьяка Ф. Захарова о строительстве на Котлине, 31 янв. 1720 г. // РГАДА. Ф. 198. Оп. 1. Д. 604. Л. 1–2.
34. Раздолгин А. А., Скориков Ю. А. Кронштадтская крепость. Л.: Стройиздат, Ленингр. отд-ние, 1988. 420 с.
35. Розадеев Б. А., Сомина Р. А., Клещева Л. С. Кронштадт. Л.: Стройиздат, Ленингр. отд-ние, 1977. 143 с.
36. Славнитский Н. Р. Привлечение гарнизонных солдат к строительным работам в Кронштадте и Санкт-Петербурге в 1710-е и 1720-е годы // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия: История. Международные отношения. 2019. Т. 19, вып. 1. С. 4–7. DOI: <https://doi.org/10.18500/1819-4907-2019-19-1-4-7>
37. Славнитский Н. Р. Рабочие российских губерний на строительстве Кронштадта // Вопросы истории. 2015. № 5. С. 144–150.
38. Судное дело дьяка Ф. Захарова, 1722 г. // РГАДА. Ф. 198. Оп. 1. Д. 188. Л. 1–119.
39. Тимченко-Рубан Г. И. Первые годы Петербурга. СПб.: В. Березовский, 1901. 208 с.
40. Труды и дни Александра Даниловича Меншикова: Повседневные записки делам князя А. Д. Меншикова 1716–1720, 1726–1727 гг. / публ. С. Р. Долговой и Т. А. Лаптевой. М.: Рос. фонд культуры [и др.], 2004. 646 с.
41. Указ Петра I Правительствующему Сенату, 11 октября 1719 г. // Сборник Русского исторического общества. СПб., 1873. Т. 11. С. 393.
42. Указ Петра I Правительствующему Сенату, 25 февраля 1720 г. // Сборник Русского исторического общества. СПб., 1873. Т. 11. С. 400.
43. Шелов А. В. Исторический очерк крепости Кронштадт. Кронштадт: Тип. газеты «Котлин», 1904. 236 с.

REFERENCES

1. Amirkhanov L.I. *Kronshadt. Gorod-krepost. Ot osnovaniya do nashih dnei* [Kronstadt. Fortified City. From the Foundation to the Present Day]. Moscow, Tsentrpoligraf, 2008. 704 p.
2. Anisimov E.V. *Yunyj grad: Peterburg vremen Petra Velikogo* [Young City. Petersburg in the Time of

Peter the Great]. Saint Petersburg, Dm. Bulanin, 2003. 363 p.

3. Bazarova T.A. *Sozdanie «Paradiza»: Sankt-Peterburg i Ingermanlandiya v epohu Petra Velikogo* [Creation of “Paradise”. St. Petersburg and Ingria in the Age of Peter the Great]. Saint Petersburg, Gjol Publ., 2014. 408 p.

4. Bergholtz F.W. *Dnevnik kamer-yunkera Fridriha-Vilgelma Berhgoica. 1721–1725. Ch. 3–5* [Diary of the Chamber Junker Friedrich-Wilhelm Berchholtz. 1721–1725. Pts. 3–5]. *Yunost derzhavy* [Youth of the State]. Moscow, Fond Sergeya Dubova, 2000, pp. 9-324.

5. Bespyatykh Yu.N. *Peterburg Petra I v inostrannyh opisaniyah: Vvedenie. Teksty. Kommentarii* [Petersburg of Peter I in Foreign Descriptions. Introduction. Texts. Comments]. Leningrad, Nauka Publ., Leningr. otd-niye, 1991. 278 p.

6. Gunich A.E. *Zabytyj dvorec: Istoriya stroitelstva Kronshtadtskogo dvorca A. D. Menshikova* [The Forgotten Palace: The History of the Construction of the Kronstadt Palace by A.D. Menshikov]. *Petrovskoe vremya v lichah – 2005* [Petrine Time in Persons – 2005]. Saint Petersburg, Gos. Ermitazh, 2005, pp. 66-87.

7. Danchenko V.G. *Gubernskaya reforma Petra I na severo-zapade Rossii (administrativnoe upravlenie Sankt-Peterburgskoj guberniej): dis. ... kand. ist. nauk* [Provincial Reform of Peter I in the North-West of Russia (Administrative Management of the Saint Petersburg Province). Cand. hist. sci. diss.]. Saint Petersburg, 1995. 200 p.

8. *Delo o stroitelstve domov na Kotline ostrove* [The Case of the Construction of Houses on Kotlin Island]. *Rossiyskiy gosudarstvennyy arkhiv drevnikh aktov (RGADA)* [Russian State Archive of Ancient Acts], f. 412, inv. 1, d. 184, l. 1-2 r.

9. *Doklady i prigovory, sostoyavshiesya v Pravitelstvuyushchem Senate v carstvovanie Petra Velikogo. T. IV. God 1714-j. Kn. I (yanvar – iyul)* [Reports and Sentences Held in the Governing Senate During the Reign of Peter the Great. Vol. 4. Year 1714. Book 1 (January–July)]. Saint Petersburg, Tip. Imperat. Acad. Nauk, 1888. 633 p.

10. Doneseniye F. Zakharova A. D. Menshikovu, 17 marta 1720 g. [Report of F. Zakharov to A.D. Menshikov, March 17, 1720]. *RGADA* [Russian State Archive of Ancient Acts], f. 198, inv. 1, d. 604, l. 3-5.

11. Doneseniye F. Zakharova A. D. Menshikovu, 24 marta 1720 g. [Report of F. Zakharov to A.D. Menshikov, March 24, 1720]. *RGADA* [Russian State Archive of Ancient Acts], f. 198, inv. 1, d. 604, l. 7-8.

12. Doneseniye F. Zakharova A. D. Menshikovu, 18 maya 1720 g. [Report of F. Zakharov to A.D. Menshikov, May 18, 1720]. *RGADA* [Russian

State Archive of Ancient Acts], f. 198, inv. 1, d. 604, l. 11-15.

13. Doneseniye F. Zakharova A. D. Menshikovu, 3 iyunya 1720 g. [Report of F. Zakharov to A.D. Menshikov, June 3, 1720]. *RGADA* [Russian State Archive of Ancient Acts], f. 198, inv. 1, d. 604, l. 18-19.

14. Doneseniye F. Zakharova A. D. Menshikovu, 15 iyunya 1720 g. [Report of F. Zakharov to A.D. Menshikov, June 15, 1720]. *RGADA* [Russian State Archive of Ancient Acts], f. 198, inv. 1, d. 604, l. 20-21 r.

15. Doneseniye F. Zakharova A. D. Menshikovu, 27 iyulya 1720 g. [Report of F. Zakharov to A.D. Menshikov, July 27, 1720]. *RGADA* [Russian State Archive of Ancient Acts], f. 198, inv. 1, d. 604, l. 29-30.

16. Doneseniye F. Zakharova A. D. Menshikovu, 23 oktyabrya 1720 g. [Report of F. Zakharov to A.D. Menshikov, October 23, 1720]. *RGADA* [Russian State Archive of Ancient Acts], f. 198, inv. 1, d. 604, l. 44-44 r.

17. Doneseniye F. Zakharova A. D. Menshikovu, 9 noyabrya 1720 g. [Report of F. Zakharov to A.D. Menshikov, November 9, 1720]. *RGADA* [Russian State Archive of Ancient Acts], f. 198, inv. 1, d. 604, l. 45-45 r.

18. Doneseniye F. Zakharova A. D. Menshikovu, 5 marta 1721 g. [Report of F. Zakharov to A.D. Menshikov, March 5, 1721]. *RGADA* [Russian State Archive of Ancient Acts], f. 198, inv. 1, d. 604, l. 83-83 r.

19. Doneseniye F. Zakharova A. D. Menshikovu, 21 marta 1721 g. [Report of F. Zakharov to A.D. Menshikov, March 21, 1721]. *RGADA* [Russian State Archive of Ancient Acts], f. 198, inv. 1, d. 604, l. 86-87.

20. Doneseniye F. Zakharova A. D. Menshikovu, 20 avgusta 1721 g. [Report of F. Zakharov to A.D. Menshikov, August 20, 1721]. *RGADA* [Russian State Archive of Ancient Acts], f. 198, inv. 1, d. 604, l. 124-125 r.

21. Doneseniye F. Zakharova A. D. Menshikovu, 23 noyabrya 1721 g. [Report of F. Zakharov to A.D. Menshikov, November 23, 1721]. *RGADA* [Russian State Archive of Ancient Acts], f. 198, inv. 1, d. 604, l. 141-151.

22. Doneseniye P.N. Krekshina A. D. Menshikovu, 11 noyabrya 1720 g. [Report of P.N. Krekshin to A.D. Menshikov, November 11, 1720]. *RGADA* [Russian State Archive of Ancient Acts], f. 198, inv. 1, d. 674, l. 6-6 r.

23. Durov I.G. *Pensii, pozhalovannyye Petrom Velikim neimushchim otstavnym ofitseram, obespechili veteranam dostoyunyuyu starost* [Pensions Granted by Peter the Great to Poor Retired Officers Provided Veterans with a Decent Old Age].

Menshikovskiye chteniya – 2014: Nauchnyy almanakh. Vyp. 5. [Menshikov Readings – 2014. Scientific Almanac. Iss. 5]. Saint Petersburg, XVIII vek Publ., 2014, pp. 78-123.

24. Yelagin S.I. *Nachalo Kronshtadta* [Beginning of Kronstadt]. Kronshtadt, Typ. «Kronshtadtskiy vestnik», 1866. 31 p.

25. Kalyazina N.V., Kalyazin E.A. *Aleksandr Menshikov – stroitel Rossii. Ch. II* [Alexander Menshikov – Builder of Russia. Pt. 2]. Saint Petersburg, Liki Rossii Publ., 2006. 488 p.

26. Luppov S.P. *Istoriya stroitelstva Peterburga v pervoj chetverti XVIII veka* [The History of the Construction of Saint Petersburg in the First Quarter of the 18th Century]. Moscow, Leningrad, Izd-vo AN SSSR, 1957. 190 p.

27. *Materialy dlya istorii russkogo flota. Ch. II.* [Materials for the History of the Russian Navy. Pt. 2]. Saint Petersburg, Tip. Mor. m-va, 1865. 724 p.

28. *Materialy dlya istorii russkogo flota. Ch. III.* [Materials for the History of the Russian Navy. Pt. 3]. Saint Petersburg, Tip. Mor. m-va, 1866. 726 p.

29. Otchet o podryadchikakh i postavke kamenshchikov, 6 oktyabrya 1720 g. [Report on Contractors and the Supply of Masons, 6 October, 1720]. *RGADA* [Russian State Archive of Ancient Acts], f. 198, inv. 1, d. 604, l. 33-39.

30. *Pisma i bumagi imperatora Petra Velikogo. T. XIV. Vyp. 1 (yanvar – iyun 1714 g.)* [Letters and Papers of Emperor Peter the Great. Vol. 14. Iss. 1 (January – June 1714)]. Moscow, Drevlekhranilishche Publ., 2022. 926 p.

31. *Polnoe sobranie zakonov Rossiyskoy imperii: Sobranie 1-e. S 1649 po 12 dekabrya 1825 g.* [Complete Collection of Laws of the Russian Empire. The First Collection. From 1649 to December 12, 1825]. Saint Petersburg, Tip. II Otd-niya Sobstv. E.I.V. kantselyarii, 1830, vol. 4: 1711–1712. 881 p.

32. *Polnoe sobranie zakonov Rossiyskoy imperii: Sobranie 1-e. S 1649 po 12 dekabrya 1825 g.* [Complete Collection of Laws of the Russian Empire. The First Collection. From 1649 to December 12, 1825]. Saint Petersburg, Tip. II Otd-niya Sobstv. E.I.V. kantselyarii, 1830, vol. 5: 1713–1719. 780 p.

33. «Punkty» dyaka F. Zakharova o stroitelstve na Kotline, 31 yanvarya 1720 g. [“Points” of the Clerk F. Zakharov on the Construction on Kotlin, January 31,

1720]. *RGADA* [Russian State Archive of Ancient Acts], f. 198, inv. 1, d. 604, l. 1-2.

34. Razdolgin A.A., Skorikov Yu.A. *Kronshtadtskaya krepost* [Kronstadt Fortress]. Leningrad, Stroyizdat, Leningr. otd-niye, 1988. 420 p.

35. Rozadeev B.A., Somina R.A., Kleshcheva L.S. *Kronshtadt* [Kronstadt]. Leningrad, Stroyizdat, Leningr. otd-niye, 1977. 143 p.

36. Slavnitsky N.R. Privlechenie garnizonnykh soldat k stroitelnykh rabotam v Kronshtadte i Sankt-Peterburge v 1710-e i 1720-e gody [Involvement of Garrison Soldiers into Construction Works in Kronstadt and St. Petersburg in the 1710s and 1720s]. *Izvestiya Saratovskogo universiteta. Novaya seriya. Seriya: Istoriya. Mezhdunarodnye otnosheniya*, 2019, vol. 19, iss. 1, pp. 4-7. DOI: <https://doi.org/10.18500/1819-4907-2019-19-1-4-7>

37. Slavnitsky N.R. Rabochiye rossiyskikh guberniy na stroitelstve Kronshtadta [Workers of Russian Provinces on the Construction of Kronstadt]. *Voprosy istorii* [Questions of History], 2015, no. 5, pp. 144-150.

38. Sudnoye delo diaka F. Zakharova, 1722 g. [The Court Case of the Clerk F. Zakharov, 1722]. *RGADA* [Russian State Archive of Ancient Acts], f. 198, inv. 1, d. 188, l. 1-119.

39. Timchenko-Ruban G.I. *Pervye gody Peterburga* [The First Years of Saint Petersburg]. Saint Petersburg, V. Berezovsky, 1901. 208 p.

40. Dolgova S.R., Lapteva T.A., eds. *Trudy i dni Aleksandra Danilovicha Menshikova: Povsednevnye zapiski delam knyazya A.D. Menshikova 1716–1720, 1726–1727 gg.* [Works and Days of Alexander Danilovich Menshikov: Everyday Notes on the Affairs of Prince A. D. Menshikov 1716–1720, 1726–1727]. Moscow, Ros. fond culture, etc., 2004. 646 p.

41. Ukaz Petra I Pravitelstvuyushchemu Senatu, 11 oktyabrya 1719 g. [Decree of Peter I to the Governing Senate, October 11, 1719]. *Sbornik Russkogo istoricheskogo obshchestva*. Saint Petersburg, 1873, vol. 11, p. 393.

42. Ukaz Petra I Pravitelstvuyushchemu Senatu, 25 fevralya 1720 g. [Decree of Peter I to the Governing Senate, February 25, 1720]. *Sbornik Russkogo istoricheskogo obshchestva*. Saint Petersburg, 1873, vol. 11, p. 400.

43. Shelov A.V. *Istoricheskij ocherk kreposti Kronshtadt* [Historical Sketch of the Kronstadt Fortress]. Kronstadt, Tip. gazety «Kotlin», 1904. 236 p.

Information About the Author

Tatyana A. Bazarova, Candidate of Sciences (History), Acting Head of Scientific and Historical Archive, Saint Petersburg Institute of History of the Russian Academy of Sciences, Petrozavodskaya St, 7, 197110 Saint Petersburg, Russian Federation, tbazarova@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0001-9380-5921>

Информация об авторе

Татьяна Анатольевна Базарова, кандидат исторических наук, и. о. заведующей Научно-исторического архива и группы источниковедения, Санкт-Петербургский институт истории РАН, ул. Петрозаводская, 7, 197110 г. Санкт-Петербург, Российская Федерация, tbazarova@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0001-9380-5921>